

民警下沉辖区企业、矛调双方握手言和、守护沿河绿水青山……河津市公安局清涧派出所多措并举，打造企业群众眼中的——

龙门新“枫”警

“截至目前，累计接处警406起，处理各类求助38起，调解各类矛盾纠纷46起……”在河津市公安局清涧派出所的工作日志上，这些不断更新的数字，是该所民辅警以实际行动护航“平安清涧”最生动的注解。近年来，清涧派出所运用警务机制，以“发案少、秩序好、辖区稳定、群众满意”为目标，在一次次守护基层平安工作中团结进取、勇于探索，做强警企融合，优化矛调机制，以守护黄河安澜为己任，做实生态警务，走出了一条“平安清涧”的新“枫”警。

因地制宜 做强警企联盟

“整队，出发！”每日7时许，清涧派出所阳光警务室门口，8名身着制式服装的阳光巡逻队队员，在派出所民警王泽喜的带领下，准时开启当天的巡逻。

为进一步优化营商环境，护航当地经济发展，清涧派出所阳光、龙门两家大型企业设立警务室，成立专职巡逻队，为企业提供安全防范、治安防控、矛盾排查等服务。

“这两支巡逻队就是参与警企联防联控的关键力量。”清涧派出所所长武生文介绍，日常，派出所负责组织巡逻队员进行专业技能培训，警务室负责开展巡防工作。每逢辖区有重大活动，这两支巡逻队作为专业安保力量，配合派出所对相关活动进行全程护航，确保治安持续稳定。

“晚上是我们的工作重点，需要加强巡逻，昨晚我们共巡逻了3次。”阳光巡逻队队员原军杰说，巡逻队在民警的指导下，结合企业特点，以“重点区域时时在，辖区安全全覆盖”的巡逻防控模式，实行夜间巡逻“打卡”，不定时在企业附近巡逻，防范侵财类案件。

和阳光巡逻队一样，龙门警务室负责民警武文宏说，30人的龙门巡逻队在巡逻检查工作中，同样以企业周边安全隐患为重点，做到白天时时见队员、夜间到处见灯光。

“良好的治安才能有稳定的经营环境。”龙门巡逻队负责人原龙建说，治安巡防力量的加强，更有利于企业的生产和管理。

“把警务室设在企业，我们随时随地都能寻求帮助，别提多方便了！”“有他们在，我们安心！”从企业员工的口中，记者了解到，这两处警务室的设立，犹如一颗“定心丸”，让他们感到满满的安全感。

以敬聚人 做优矛盾调解

作为河津经济技术开发区的主战场，近年来，清涧派出所辖区各类涉企矛盾纠纷突出。对此，派出所以发生在范家庄村一带的典故“相敬如宾”主人公郤缺为背景，同时引入“大禹治水”“六尺巷”的传说，做好“敬”字文章，以“敬”化人、以“敬”润人，同时成立郤缺警务室，让矛盾纠纷化解既符合情理，又依法合规。

“事情还没说清楚，凭啥不能让别人来干活？”“你无故提高承包价格，还影响了施工进度，凭什么阻挠我们施工……”日前，辖区清涧派出所杜家沟工地用工方和施工方发生激烈争执，派出所在接到报警后，安排值班民警杨建峰带领辅警立即出警。在现场初步了解事由后，杨建峰立即启动所里指定的多元解纷工作机制——联系清涧街道办矛盾纠纷排查化解中心负责人、当地村“两委”共同调解。

“调解纠纷，首先要‘梳理’警情，找准问题根源。”杨建峰说，在了解清楚情况后，调解组以“敬”开道，对双方动之以情、晓之以理，并给出合理解决方案，一场纷争圆满化解。

“我们还会定期深入企业摸排，对发现的矛盾纠纷做到早发现、早控制、早处置。”社区民警李国荣介绍，在工作中，他们还充分发挥“敬”文化的感召力，组建了宣讲、摸排、化解3支队伍，开展摸排入户、宣传入脑、化解入心“三入”活动，推动“敬”文化调解每一起纠纷。

据统计，今年以来，在这间小小

的调解室内，已化解涉企矛盾纠纷41起，其他矛盾125起。

以防为主 做实生态警务

清涧派出所辖区的黄河龙门又称禹门口，是“鱼跃龙门”“大禹治水”传说的发生地。这里自然风光优美，文化底蕴深厚，近年来，更是在黄河龙门景区、黄河一号旅游公路的加持下，成为当地饶有名气的打卡地。

“不要往河里乱扔垃圾，不能使用禁用渔具，更不能到禁渔区域捕鱼。”眼下正值黄河休渔期，在龙门下游平缓地带，武生文拿着警用喇叭边喊话边将宣传单发至岸边的游客和居民手中。武生文介绍，黄河龙门景区最窄处仅80余米，非法捕捞黄河鲤鱼的事情时有发生。为此，派出所组织了专门的沿黄宣传巡逻队，进一步加强黄河休渔期的巡逻防范。

上半年，忻州、临汾、运城、吕梁四市公安局局长共同签署《黄河流域山西段生态保护警务合作协议》，山西公安机关黄河流域一体化生态警务建设开启新篇章，清涧派出所下辖的“沿黄龙门警务室”应运而生。

“我朋友想不开，要跳河！”刚设立没几天，沿黄龙门警务室就接到辖区群众杨某的报警求助。接警后，警务室民警迅速出警，仅用时20分钟就找到了轻生女子，并第一时间通知了其家属。

10月，警务室民警在巡逻中发现，有人在黄河滩非法占用乔木林地，立即展开调查。得知是龙门村许某、苍头村柴某在未办理任何占地手续情况下，私自将黄河滩40余亩乔木林地非法占用并出租给他人用于种植山药，民警立即对二人采取强制措施，并恢复了河岸生态。

黄河大保护，既是攻坚战，也是持久战。武生文告诉记者，他们将依托沿黄龙门警务室，将警务工作进一步延伸到保护黄河流域生态安全的最前沿。

记者 樊朋展 刘凯华

临猗公安 阻断一起电信诈骗

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日，临猗县公安局孙吉派出所快速出动、及时劝阻，成功阻断一起电信网络诈骗，以实际行动守护群众“钱袋子”。

12月4日10时许，孙吉派出所接到反诈中心预警指令，辖区某酒店有人疑似正在遭遇电信网络诈骗。接到指令后，孙吉派出所民警立即赶到酒店，在找到该男子后对其进行劝阻。经了解得知，该男子是11月28日在某视频软件上看到某“农业投资项目”后，联系了“客服”，在被告知收益比较可观后计划“投资”。

随后，“客服”又告知其线上存入额度已满，可以帮忙联系线下“承办商”，以现金兑换的方式进行“投资”。之后，该男子到银行取了10万元现金，准备交给线下代办人，被民警及时制止。经过劝说，该男子才意识到自己遇到了电信诈骗，及时挽回了损失。

闻喜公安 寒夜寻回失温老人



运城晚报讯(记者 樊朋展)近日，闻喜县瓜底镇居民王某将一面写有“找回亲人暖人心 人民警察为人民”的锦旗送到瓜底派出所，感谢该所民辅警在寒夜里帮忙找到走失的亲人(上图)。

11月25日21时许，瓜底派出所值班民警接到辖区王某报警称，其年逾80岁的老父亲外出未归，自己已经发动百余人苦苦搜寻数小时未果，请求予以救助。冬夜里寒风扑面，找人刻不容缓。民警详细了解了走失老人的体貌特征等情况后，第一时间通过微信群发布预警信息，并与技术部门进行研判，随后赶往现场开展地毯式搜寻。终于，民辅警在一片中药材地里发现了已经出现“失温”症状的走失老人，并协助医务人员对老人进行了施救，这才有了开头的一幕。

新绛公安禁毒宣传：走进快递站 深入各校园



◀禁毒手工



▶识毒辨毒

运城晚报讯(记者 刘凯华)为广泛动员社会各界参与禁毒工作，消除毒品隐患，连日来，新绛县公安局积极开展形式多样的禁毒宣传活动，将禁毒知识传播到千家万户。

“双十二”期间，为提高快递、物流、邮政等从业人员对涉毒线索的敏感度，12月10日，新绛县公安局禁毒大队民警联合社工走进泽掌镇各个快递站点，开展禁毒防范宣传活动。

走访中，民警给从业人员和来往寄取快递的村民发放宣传资料，并对毒品的多样性、迷惑性、危害性、如何识别毒品及相关法律法规等进行普及。结合近年来通过物

流渠道贩毒、藏匿毒品的典型案例，民警提醒从业人员在工作中注意对国家明令禁止的寄递物品查验，发现可疑人员及可疑物品要及时主动向公安机关报告，坚决不予收寄，杜绝毒品进入物流渠道。活动通过“点对点”上门入户的形式，进一步增强物流从业人员遵守相关法律法规的自觉性，全面提升快递从业人员的禁毒意识与防范能力。

在辖区各学校，新绛县公安局各基层派出所积极开展以“防范青少年药物滥用”为主题的禁毒宣传活动。

活动以开展禁毒主题班会、参观毒品仿真模型、发放宣传资料、

观看禁毒视频、设立禁毒宝藏箱等方式，向学生介绍了毒品的种类、特征、危害及如何预防毒品等知识。现场设置的“禁毒知识问答挑战”“禁毒趣味拼图”“争当禁毒小卫士”互动小环节，吸引学生们踊跃参与。同时，针对青少年好奇心强、辨别能力弱的特点，民警还对常见麻精药品的种类及滥用导致的严重危害等进行普及。

此次活动共走进12所学校，覆盖学生4000余名，有效提高了学生对药物滥用和毒品预防知识的了解，营造了浓厚的禁毒学习氛围，推动青少年禁毒工作深入开展，夯实毒品预防教育阵地建设基础。